ZAHRANIČNÝ VÝBOR
 NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY

						Číslo: CRD-620/2016 ZV NR SR



Z á p i s n i c a

z 2. schôdze Zahraničného výboru Národnej rady Slovenskej republiky, ktorá sa uskutočnila 18. apríla 2016 v budove NR SR, Námestie A. Dubčeka 1, miestnosť č. 183.

Prítomní:  13 poslancov (podľa prezenčnej listiny)



















Schôdzu Zahraničného výboru Národnej rady Slovenskej republiky viedol predseda výboru František Šebej.

Program rokovania:
1. Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky a žiadosť vlády o vyslovenie dôvery (tlač 45)

2. Rôzne
	

	
	

	
	



K bodu 1 
Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky a žiadosť vlády o vyslovenie dôvery
predložil minister zahraničných vecí a európskych záležitostí Miroslav Lajčák. Vo všeobecnosti sa vyjadril k súčasnej situácii vo svete. Podľa jeho slov bolo k programovému vyhláseniu vlády strategicky pristupované a taktiež vysvetlil, prečo sa niektoré témy, ako je napríklad Ukrajina, nespomínajú v danom dokumente. Minister objasnil, že MZVaEZ SR každý rok predkladá správu o aktuálnych výzvach a vyhodnotenie o naplňovaní programu. V záujme väčšej efektivity sa bude predkladať len jeden dokument, v ktorom sa bude hodnotiť činnosť za predchádzajúci rok a zároveň aj plán na ďalší rok. Podľa jeho slov by bola potrebná aktualizácia bezpečnostnej a obrannej politiky, ktorá by mala odrážať záväzky z európskych dokumentov. Následne predstavil hlavné princípy programového vyhlásenia. Prvým princípom je kontinuita a členstvo v medzinárodných organizáciách, ako je NATO. Zdôraznil význam multilateralizmu a spoločného boja proti terorizmu a extrémizmu. Druhou z priorít je stabilná a prosperujúca Európska únia, pričom vyzdvihol najmä význam slovenského predsedníctva v Rade EÚ. Jednou z prioritných oblastí je rozvojová pomoc a podľa slov ministra Lajčáka, potreba navýšenia finančných prostriedkov, aj keď systém rozvojovej pomoci je na Slovensku na dobrej úrovni. Štvrtou z priorít je potreba zefektívnenia prístupu k vládnym štipendiám pre študentov, ktorí pochádzajú z krajín významných pre Slovensko a s ktorými existuje potenciál na rozvoj vzťahov. Konzulárna ochrana a služba sú piatou prioritou, na ktorú sa chce vláda zamerať. Minister pozitívne zhodnotil, že v súčasnosti je konzulárna pomoc občanom braná ako samozrejmosť, avšak chcú sa pokúsiť o jej modernizáciu. Šiestou prioritou sú podľa programového vyhlásenia občania Slovenska žijúci v zahraničí, ktorým by chceli poskytnúť väčšiu možnosť kontaktu so Slovenskom v zahraničí. Ekonomická diplomacia, ktorej hlavným cieľom je uľahčenie prístupu tovarov a služieb zo Slovenska na zahraničné trhy, je siedmou z priorít programového vyhlásenia. Na záver predstavil minister poslednú z priorít, ktorá sa zameriava na jednotnú propagáciu Slovenska v zahraničí, tzv. branding. 


Spravodajcom k tomuto bodu bol p. Jaroslav Paška, ktorý prečítal návrh uznesenia.

Rozprava:

Ako prvý sa do rozpravy zapojil p. Jaroslav Paška, ktorý ocenil štruktúru programového vyhlásenia. Zároveň však vyjadril kritiku, že nebol doteraz dostatočný priestor na konzultácie s členmi parlamentu o medzinárodných otázkach. Ako jeden z príkladov spomenul migračnú politiku a potrebu zosúladenia sa pri vystupovaní v rámci EÚ. Podľa neho by mal rezort vyvinúť väčšiu aktivitu na konzultácie v užšom kruhu. Následne sa vyjadril k novej koncepcii NATO, kde by podľa jeho slov malo Slovensko vniesť viac svojich záujmov. Na príklade Ukrajiny vyjadril p. Paška svoju predstavu o tom, aby Slovensko na jednej strane realizovalo spoločnú politiku a kroky so svojimi partnermi, ale aby to zároveň nebolo na úkor našich existenčných potrieb. Nakoniec sa v krátkosti vyjadril aj k otázke Slovákov žujúcich v zahraničí, s ktorými by sme mali vytvárať pozitívny vzťah a vďaka nim rozširovať spoluprácu s inými štátmi. 

P. F. Šebej pripomenul, že tieto témy by mali byť predmetom iných diskusií.

Ako ďalší sa do rozpravy zapojil p. P. Osuský, ktorý povedal, že ak by sa pri hlasovaní schvaľovala len táto časť programového vyhlásenia vlády, tak ju podporí, ale ako celok ho podporiť nemôže. Vyjadril sa ku konferencii GLOBSEC a taktiež načrtol otázku volieb v USA a možných výsledkov a čo by to znamenalo pre NATO. 

Podobne sa vyjadril aj p. J. Droba, ktorý poďakoval za komplexné spracovanie programového vyhlásenia a tiež skonštatoval, že ak by sa hlasovalo len o tejto kategórii, tak by ho schválil.

Ďalší sa do rozpravy zapojil p. Ľ. Blaha, ktorý ocenil viaceré pasáže. Napríklad rozvojovú pomoc a taktiež jazyk, ktorý nie je príliš idealistický. Chápe cieľ stabilizácie situácie a proeurópsku orientáciu. Vyzdvihol pripravenosť Slovenska rozširovať vzťahy s inými krajinami a zdôraznil najmä štáty BRICS a Kubu. Dúfa, že s novou vládou bude možné otvoriť dobrú diskusiu o TTIP a teší sa na spoluprácu. 

P. Z. Simon zhodnotil, že je náročné sa vyjadriť a pragmaticky by tejto časti programového vyhlásenia povedal áno. Zhodnotil, že ak sa pozrie na kontinuitu, nemá problém s postojmi MZVaEZ SR, ale s prezentovaním zahraničnej politiky SR inými členmi vlády. Konkrétnejšie sa vyjadril k rôznorodosti názorov a tiež sa obáva, že bude ťažké zlúčiť hodnoty zástupcov ľavicových a pravicových strán. Ako povedal, keďže sa hlasuje za celé programové vyhlásenie ako celku, tak bude hlasovať proti. Na záver sa ešte vyjadril k humanitárnej pomoci so slovami, aby bolo MZVaEZ SR viac aktívne v spolupráci s ministerstvom pôdohospodárstva, ako aj s medzinárodnými organizáciami, napr. FAO. 

P. M. Fedor v rozprave vyjadril podporu programovému vyhláseniu, pretože podľa jeho slov, programové vyhlásenie naznačuje, že vláda bude jednoznačná a nie dvojznačná. Takže bude hlasovať kladne.

Posledným poslancom, ktorý sa zapojil do rozpravy bol p. M. Uhrík, ktorý chcel vyjadriť svoj postoj, ako aj postoj strany ĽSNS. Zhodnotil, že nemôžu podporiť programové vyhlásenie vlády, lebo je to v absolútnom rozpore s ich zásadami a s tým, na čom stavajú. Skonštatoval, že vo vyhlásení nie je zaujaté stanovisko voči bipolárnemu postaveniu sveta a tiež mu chýba odmietnutie rotačného systému farmárov, ako aj odmietnutie finančnej pomoci vo forme EUROVALU. Na záver len potvrdil, že programové vyhlásenie nepodporia, pretože nezodpovedá ich predstave o zahraničnej politike. 

Minister M. Lajčák sa následne vyjadril k pripomienkam a postrehom jednotlivých poslancov. 
K p. Paškovi sa vyjadril, že si tiež praje lepšiu spoluprácu exekutívy s členmi parlamentu a skonštatoval, že určitá snaha a aj možnosť sú, ale poslanci ju nevyužívajú. Vo všeobecnosti sa vyjadril k ďalším témam. Najskôr pripomenul, že patríme do istej spoločnosti, rodiny, a preto podporujeme občas aj rozhodnutia, s ktorými nie sme úplne stotožnení, aby mohla EÚ fungovať ako celok. Podľa jeho slov je dôležité, aby sme boli čitateľný ako partner, aby sa na nás mohli partneri spoľahnúť. Vyzdvihol, že sme jedna z mála krajín, ktorá nemá zlé vzťahy so žiadnym štátom. 
K vystúpeniu p. Blahu sa vyjadril, že súhlasí s podporou diverzifikácie obchodu, avšak nemožno si myslieť, že dôjde k veľkému zlepšeniu. Čo sa týka TTIP, tiež by bol rád, keby mali diskusiu na úrovni MH, MZVaEZ SR a zahraničného výboru.
K poznámkam p. Simona minister Lajčák reagoval s tým, že systém checks and balances je v súčasnosti vo vláde silnejší a to vidí ako pozitívum pre vládu. Zároveň informoval, že už začala spolupráca s Ministerstvom pôdohospodárstva ohľadne prebytkov sušeného mlieka.


Hlasovanie: 6/3/2. Uznesenie bolo prijaté.



Všetky písomnosti, na ktoré sa zápisnica odvoláva, sú jej súčasťou.






							František Šebej										 predseda výboru
     Ľuboš Blaha
Adriana Pčolinská
	overovateľ výboru

